

# ТАЙДОГ

Газета выходит с 1932 года.

№ 50 (6665)

СРЕДА, 28 ИЮНЯ 1995 ГОДА.

ЦЕНА 196 руб.

## Заботы летнего дня

**СОРНИКИ В ПОЛЕ БОЛЬШЕ ВОРА КРАДУТ.  
ОТ ПОЛЯ НЕ ЖДИ ТОЛКУ, ЕСЛИ НЕ ВЕДЕШЬ ПРОПОЛКУ.**

Ежедневные осадки сдерживают работы по уходу за посевами. Химическая прополка проведена на площади 3700 га. Обработано картофеля 70 га и овощей 60 га. Вспахано 2300 га паров.

Сейчас, помимо ухода за посевами, важно готовиться и своевременно приступить к заготовке кормов.

И. ТРОФИМОВ.

Совхоз "Барачатский" закончил химическую прополку ячменя на площади 650 га.

На второй ферме приступили к ремонту зерноочистительно-сушильных комплексов.

С. ЛЕШТАЕВ.

В акционерном обществе "Унгра" скосили первые 80 га многолетних трав на сено, начали междурядную обработку кукурузы и приступили на второй ферме к ремонту зерносушильного комплекса.

А. ЧЕРНЫХ.

Акционеры "Каменского" включились в ремонт зерносушильного комплекса.

комплекса и помещений для размещения свиней.

В. КАЧКАНОВ.

В совхозе "Банинский" после осмотра и определения объема работ по ремонту животноводческих помещений приступили к поиску и заготовке строительных материалов.

А. КОНЕВА.

На двух фермах совхоза "Крапивинский" начали ремонт зерносушильных комплексов.

В. МАШЕРОВ.



От работы повара зависит, пожалуй, самое главное - здоровье человека, а в конечном результате - успех дела. Вкусно готовят обеды и завтраки в столовой а/о "Каменское" Ирина Петровна Тришина с помощницей Светланой Гертнер. В период посевной до сорока комплектов полных обедов и завтраков готовили они механизаторам, а полевой повар Алена Тришина доставляла в поле. Хоть и трудно с продуктами, нет денег на их покупку, но повара ищут выход: договорились с механизаторами, и они по очереди приносят

картофель, морковь, свеклу, а то и квашенную капусту. Зелень также собирают по поселку, благо своего мяса достаточно. Несмотря на "кормовые" сложности, повара работают с фантазией: обед состоит из трех блюд, а на завтрак обязательно что-то стяпанное.

Н. КОЛЕСНИКОВА.

НА СНИМКЕ: зав.столовой И. П. Тришина (в центре), слева помощница Светлана Гертнер, справа полевой повар Алена Тришина.

Фото В. Евстигнеева.

КРАПИВИНСКОЙ ПОСЕЛКОВОЙ АДМИНИСТРАЦИИ требуются на работу мужчины в возрасте старше 20 лет.

Мы и власть

## О чем думает с утра старуха Шапокляк?

ДВА дня в Кемерове работали вместе руководители средств массовой информации (СМИ) пяти краев и областей Сибири - Томской, Омской, Новосибирской, Кемеровской областей и Алтайского края с делегацией правительства России, работниками администрации Кемеровской области. Региональный семинар-совещание "Средства массовой информации и власть: основы сотрудничества" был организован пресс-службой правительства России и администрацией Кемеровской области.

\*\*\*

- Улыбнитесь себе, улыбнитесь мне, улыбнемся друг другу и давайте начнем работу как партнеры и союзники, - начал семинар глава АКО М. Кислюк.

Женская половина участников семинара улыбнулась, оценив оригинальность Михаила Борисовича, а мужская навела на него фотоаппараты, диктофоны и видеокамеры: что же будет дальше? А дальше подтвердилось наше общее предположение: о нас вспомнили, проявив при этом максимум внимания нашей профессии. Ясно: мы нужны власти.

- Да, - не скрыл намерений министр труда и социальной защиты Г. Г. Меликян, - правительство сочло необходимым пообщаться с прессой, и вот сделан первый шаг. Политическая обстановка, равно как и экономическая, социальная, весьма противоречивая и крайне непростая. В такой ситуации нужна концентрация центристских сил.

Чего вы хотите от СМИ? - прямой вопрос журналистов требовал такого же ответа.

Отвечать губернатор области взялся витиевато:

- О чем думает с утра старуха Шапокляк? Как бы кому подстроить гадость. И чем больше она ее сделает, тем радостнее ей. Назначение же прессы, на мой взгляд, иное: пресса наиболее остро улавливает тенденции в обществе, способна при желании приободрить нацию, укрепить ее дух. Неужели привильно добить русских? Не согласен. Если не будет духа победы у нации, мы проиграем экономическое соревнование в мире. Вот почему взаимоотношения власти-пресса предлагаю строить на базе доверия. У нас - одна страна. И мы - ее сыны и дочери, какие бы посты ни занимали - редакторские или администраторские.

\*\*\*

- Есть признаки, что мы в конце кризисного периода, - старался убедить собравшихся министр труда и социальной защиты, - по целому ряду отраслей взят рывок вперед.

Когда же дотошные журналисты попросили у Меликяна указать на конкретные элементы оживления, министру сделал это было крайне нелегко: чего уж хорошего, если проблемы преступности, инфляции, безработицы видны невооруженным взглядом?

\*\*\*

Бездостойным показался мне и доклад Ю. С. Дульщикова, начальника департамента региональной политики Министерства национальностей РФ. Дульщикова и сам считает незавидную роль министерства - буферной организации между правительством и регионами. События в Буденновске и война на Северном Кавказе были в центре внимания диалога между представителем Ми-

нистерства национальностей и сибирских журналистов. Попала в общее поле зрения и телепередача, где действующими лицами стали Жириновский и Немцов. Лицо я была в восторге от реплики руководителя пресс-службы правительства РФ В. В. Гришина, откровенно называвшего обоих стоящими друг друга, при этом проштрафившего выдержку из "12 стульев" Ильфа и Петрова: "Ипполит Матвеевич тоже плонул и тоже попал".

Относительно же наших (СМИ и власти) взаимоотношений руководитель пресс-службы правительства высказался так: "Не мы ваши учители, не вы наши ученики. Но - союзники". Валерий Валерьевич просто убежден, что Россия состоится, если будет сильная власть, а у власти в союзниках очень неплохо бы иметь честную русскую интеллигенцию и, в частности, порядочных журналистов.

\*\*\*

Поскольку на семинаре было немало сельских редакторов, то И. Г. Терентьева, зав. отделом аграрных реформ департамента АПК и потребительского рынка, "пытала" долго и с пристрастием. Выживет ли село? Когда крестьянин поднимет голову? Не приняли мы такой доклад И. Г. Терентьева: "Да, в переходный период действительно сложнее всего крестьянам..."

Спасти общество заведующего отделом аграрных реформ с журналистами пытался М. Б. Кислюк, приводя пример с/х предприятий Кузбасса, в которых живется и работает не так уж плохо (в частности, совхоз "Краснинский").

Долго и ох как неуверенно отвечали москвичи

на вопросы газетчиков: анализируют ли в правительстве собственные ошибки? Когда меры правительственной поддержки села будут ощущимы? Когда и кем будет прекращена агродиверсия в АПК России?

Но с чем, бесспорно, следует согласиться, так это с тем, что порядок на производстве, трудовая дисциплина, организация труда - категории отнюдь не экономические, и в этом направлении можно и нужно работать без материальных затрат.

Нужна власть, и нужен порядок, - высказал свою точку зрения Е. А. Тепляков. - Главное назначение исполнительных органов - брать на себя ответственность и решать вопросы.

ПЕРЕРЫВ

Их, 15-минутных перерывов, в течение двух дней работы регионального совещания было несколько, и тогда участники вели себя по-разному: кто-то из журналистов подходил к членам правительственной делегации и общался; другие угощались минеральной водой "Борисовская", третьи - их было большинство - общались друг с другом, обмениваясь новостями. Вот, к примеру.

НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ:  
- Что представляет собой новая экономическая реформа?

- Представьте себе, что с вами снимают пиджак, вместо него дают жилетку, а потом объясняют вам, что это чудесное зимнее пальто.

НОВОСТИ КАПСТРО-ИТЕЛЬСТВА:

- Правда ли, что в нашей стране огромная нехватка жилищ?

- Неправда, разговоры о жилищном кризисе - не что иное, как слухи, распространяемые теми, кому негде жить.

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ:

- Вы заметили, что у нас выросла культура? Мы уже плюем в урны. Правда, мы еще не попадаем, но уже плюем.

ЗВЕРСКИЕ НОВОСТИ:

Редактор берет интервью у зверей лесу:

- Ощущаете ли вы проведение реформ? Правда, если газеты не найдут точек соприкосновения со своими учредителями, если государственные интересы разойдутся, то тогда...

А. А. Тепляков сказал совсем понятно:

- Заключайтесь с местными администрациями договором сотрудничества на партнерских взаимоотношениях. Я не призываю вас отдаваться администрациям, но прошу вас помогать им. Мы же со своей стороны никому не позволим держать редакторов "на коротком поводке". И потому - идите навстречу друг другу и не ищите другой крыши.

цена на второе полугодие - 20 тыс. рублей не спасет экономику редакции. Мы надеемся только на материальную поддержку своего учредителя - администрации района.

М. Б. Кислюк заверил редакторов, что не допустит закрытия ни одной газеты по экономическим соображениям. Правда, если газеты не найдут точек соприкосновения со своими учредителями, если государственные интересы разойдутся, то тогда...

А. А. Тепляков сказал совсем понятно:

- Заключайтесь с местными администрациями договором сотрудничества на партнерских взаимоотношениях. Я не призываю вас отдаваться администрациям, но прошу вас помогать им. Мы же со своей стороны никому не позволим держать редакторов "на коротком поводке". И потому - идите навстречу друг другу и не ищите другой крыши.

И, конечно, о предстоящих выборах говорили. Москвичи не скрывали своего расположения к движению В. Черномырдина "Наш дом - Россия".

- А что вы думаете? - спрашивали нас. - Каковы ваши взгляды на "правых", "левых" и центристов?

Мы, журналисты пяти областей и краев Сибири, высказали свое мнение и струхнули: вряд ли нас теперь покормят обедом. Однако нас накормили, и к исходу дня 22 июня мы благополучно разъехались по домам. Быть похожим на старуху Шапокляк никому не хотелось: державато у нас одна! Родиной называется.

И. МОШНЕНКО.



22 июня 1995 года. День поминовения в п. Крапивинском. Площадь имени И. Р. Васильева.

Фото В. Евстигнеева.



## На выбор предложат газету, журнал

Преобразования - примета нашего времени. Коснулись ветры перемен и привычной нам "Союзпечати". Теперь это учреждение в п. Крапивинском называется дочерним предприятием а/о "Кузбасспечать". С директором его Ниной Дмитриевной ПОХАРУКОВОЙ и состоялся разговор.

- Одна из наших бывших функциональных обязанностей - подписка вот уже как года три перешла в ведение почтовых отделений связи. А потому несколько изменились и направления в работе. Сегодня на первый план выдвигается розничная сеть: в продаже газет, журналов и т.д. - наш хлеб. Через розницу мы реализуем периодические и непериодические издания, книги, в немалой степени удовлетворяем ученическую потребность на бумагино-беловых товарах (тетради, альбомы, бумагу и т. д.), стержни, ручки, календари. Кстати, перекидные календари пользуются большим спросом в учреждениях, предприятиях. Только в прошлом году мы рас-

продали 450 штук. Надо отметить, что со своей основной работой справляемся неплохо. Не скажу, что из 23 отделений в области Крапивинское занимает ведущее место. Конечно, это очень непросто. В одном я уверена: необходимо работать только в полную силу, чуть-чуть дай себе послабление, и отрицательный результат не замедлит сказаться.

- Цены на периодические издания с начала года были довольно приличными, подписка на второе полугодие тем более доступна не каждой семье. В приобретении газет в розницу для многих выход из положения, чтобы приобщиться к новостям в об-

ласти, стране посредством печатного слова.

- И мы предоставляем такую возможность населению через два киоска - в п. Крапивинском и п. Зеленогорском. Газеты, на которые мы делаем заявки согласно читательскому спросу, расходятся все до единой. В общем-то, и цены вполне приемлемы, например, из областных газет самый "дорогой" "Кузнецкий край" стоит 500 рублей (это субботний восемиполосный номер с программой). Остальные газеты от 200 до 300 рублей, "Комсомольская правда" - 300 рублей, "АиФ" - 1000 и т. д. Так "АиФ" мы берем 20 экземпляров на 2 киоска. И они раскупаются. Аналогично и по другим изданиям - не заливаются.

- Думаю, что вполне удовлетворяют и телезрительский спрос, поскольку изданий, что публикуют программу телепередач, поступает в розницу вполне достаточно. Это "ТВ-Ералаш", "Итак", "ТВ плюс", лис-

товые программы, кроме того, газеты "Кузбасс", "Кузнецкий край", "Земляки", "Кемерово", "Родник", "Левый берег".

- А остались ли за вами подписные издания?

- До прошлого года мы осуществляли подписку. Однако на 1995 год разнорядки таковой не было. По-видимому, издательства, занимающие выпуском книжной продукции, находят другие, более выгодные им формы сбыта. Тем не менее хочу успокоить наших подписчиков прошлого года: ждем концерн с книгами, и как только недостающие тома подписных изданий поступят, пришлем вам извещение.

- Главная проблема коллектива?

- Это отсутствие транспорта. Газеты поступают через почтовые каналы, а всё остальное завозим сами. И хорошо, что мир не без добрых людей, вот и берут нас в качестве "попутчиков" до Кемерова и обратно. На чем только я не ездила за это время! Спасибо

всем руководителям и водителям, что идут навстречу.

Другая беда - сохранность киосков. Сколько уже раз подвергались они хулиганскому разбою, особенно в райцентре. Ведь не дрогнет рука у пакостников...

Пользуясь случаем, хотелось бы несколько слов сказать о коллективе. Нас - шесть человек. Особой признательности заслуживает старший бухгалтер Лидия Ивановна Бельц, более 20 лет проработавшая в системе "Союзпечать", а также наша техника, пенсионерка Галина Алексеевна Жукова, руками и хлопотами которой в помещении всегда чистота и порядок. Добрым словом вспоминаем и мы, и постоянные клиенты киоскеров Александру Ивановну Шашурину и Галину Григорьевну Валиулину, которые находятся на заслуженном отдыхе.

В. НИКОЛАЕВА.

Никто, кроме вас, уважаемые владельцы, не способен самым лучшим образом позаботиться о сохранности вашего автомобиля или мотоцикла. Не будьте беспечны! Не оставляйте без присмотра свою технику! Несколько дней назад произошел случай в п. Зеленогорском. От дома была беспрепятственно угнана легковая автомашина. Если бы она была в гараже, а не под открытым небом, такого бы не произошло. Не желательно, чтобы подобные случаи стали системой и доставляли массу неприятностей как работникам ГАИ и милиции, так и, безусловно, владельцам.

Лето - прекрасная пора. Сколько транспорта на дороге - большого и малого! Сколько машин и велосипедистов! И сколько вероятностей несчастных случаев, если не будут внимательны друг к другу как водители, так и пассажиры.

А. МАЛАХОВ,  
начальник ОГАИ ОВД  
Крапивинского района,  
капитан милиции.

## Вот и хлеб «заболел»

Здоровье каждого человека определяется рационом питания. Традиционно рацион питания населения России включал большое количество блюд из зерновых и крупяных культур (ржи, ячменя, пшеницы, гречихи, овса и т. д.). Хлеб же по-прежнему остается одним из важнейших продуктов питания, обеспечивая более 30% суточной потребности человека в калориях и белке. Перед нами, работниками хлебопекарной промышленности, стоит сейчас задача не столько увеличить объем производства, сколько повысить качество, вкусовые достоинства хлеба, которые определяются по аромату, вкусу, ощущению при разжевывании.

Но, увы, - с точки зрения потребителя каждый человек может утверждать, что иногда мы не справляемся со своими задачами. В нашей памяти сохранились случаи попадания в торговлю хлеба с темным и липким мякишем и специфическим запахом. Это было в летний сезон 1994 г. Появилось несколько случаев и в июне этого года. Явление это называется картофельной болезнью хлеба.

Картофельная болезнь вызывается развитием в мякише хлеба бактерий (картофельная палочка), распространяющихся в природе - в почве, воздухе, растениях. Бактерии попадают в муку при размоле зерна, которое заражается главным образом в процессе уборки, поэтому мука может быть обсеменена в различной степени всегда, и поэтому показатель "тягучий" болезни хлеба не является браконьерским для муки.

Картофельная палочка при благоприятных условиях быстро размножается. Условием для развития её спор является температура около 30-40 градусов выше нуля, наличие влаги, питательной среды. Её клетки не выдерживают нагревания до 80 градусов С, а споры остаются жизнеспособными при +120 градусов С в течение часа, поэтому и при выпечке остаются опасными. Таким образом, пораженный картофельной болезнью хлеб приобретает неприятный запах, имеет липкий мякиш. Выявляется зараженность картофельной палочкой через 24 часа после выпечки, при разрезании ножом. Необходимые меры по предотвращению заболевания картофельной палочкой на хлебозаводе согласно инструкции принимаются. И тем не менее в случае выявления зараженности хлеба следует поставить в известность изготовителя хлеба. Хлеб, пораженный палочкой, категорически запрещается использовать в питании, он подлежит уничтожению.

Прошу к населению: при выявлении такого хлеба немедленно возвращайте его в торговлю для обмена и возврата хлебозаводу. Кроме того, не приобретайте хлебобулочные изделия впрок, используйте их в питании в течение суток, когда они безопасны.

С. АЛАПИКОВА,  
начальник производства  
Крапивинского хлебозавода.

## Дорожные заботы

В нашем районе с 15 мая по 15 июня проводилась профилактическая операция "Автобус". В сравнении с прошлым годом отслеживались результаты деятельности по таким направлениям, как аварийность на пассажирском транспорте, контроль на линии и в автопредприятиях, выявление фактов управления транспортными средствами водителями в нетрезвом состоянии, наличие грубых нарушений ПДД.

Так, с аварийностью на пассажирском транспорте дела обстоят самыми благополучным образом: ни ДТП, ни погибших, ни раненых пассажиров ни в прошлом, ни в нынешнем году не выявлено. На этот раз осмотрено больше технических средств и большее их количество получило запрет на эксплуатацию ввиду технической неисправности.

В прошлом году нами обследовано 115 км автомобильных маршрутов на автобусных маршрутах, нынче - 240 км.

Общая протяженность улично-дорожной сети Крапивинского района 440 км. Из них 240 км обслуживает Крапивинское ДРСУ, 200 км - местные сельские и поселковые администрации. В районе 95 км с асфальтно-бетонным покрытием и 115 км с гравийным. По дорогам района проходят 4 пригородных и 4 международных маршрута. На всем протяжении дорог с асфальтно-бетонным покрытием отсутствует дорожная разметка. На маршруте Крапивинский - Зеленогорский отсутствуют некоторые знаки, а на маршруте Крапивинский - Борисово - Тараданово не на всех участках шириной обочин соответствует ГОСТу.

Борисовское, красноключинское, барабатское, шевелевское дорожные направления, по которым следуют автобусные маршруты, отличаются такими нарушениями: отсутствием знаков, столбиков ограждения, несоответствием ширины обочин.

Серьезные замечания, кроме отсутствия разметки и дорожных знаков, относятся на счет отсутствия пешеходных тротуаров и уличного освещения, что, безусловно, способствует возникновению аварийной обстановки. На дорогах и улицах, обслуживаемых местными администрациями, выявлены следующие нарушения: не выполнен ямочный ремонт, ремонт обо-

чин, и повсюду, как правило, один "бич" для всех - отсутствие знаков. За неудовлетворительное состояние дорог и дорожных сооружений ОГАИ составлено за четыре месяца семь административных протоколов, а информация по результатам контрольной проверки улично-дорожной сети направлена для сведения начальнику ОГАИ УВД администрации Кемеровской области Р. Ф. Франгу и главе администрации Крапивинского района В. Альберту.

Операция "Автобус" завершена, но нет конца работе в направлении недопущения аварийности на пассажирском транспорте, контролю на линии и в автопредприятиях, обследованию автобусных маршрутов и осмотру технических средств.

И еще на один момент я бы хотел обратить внимание читателей районной газеты, владельцев автотранспортных средств.



Этих ребят, Сергея Максимова и Женю Селиверстова, я увидел на поле первой фермы совхоза "Крапивинский". Они регулировали высев семян пшеницы. Культура, новая, незнакомая для них, требовала внимания. И софты опытного механизатора Сергея Михайловича Карташова и главного агронома В. В. Машерова помогают им в деле.

- Ребята молодые, справляются, - уверен заявил агроном.  
НА СНИМКЕ: Сергей Максимов и Женя Селиверстов.

Фото В. Евстигнеева.

Ежегодно многие механизаторы района уходят на пенсию. На смену им, опытным, хорошо знающим технику и технологию сельскохозяйственного производства, приходит молодежь. Как же мы в районе готовим смену ветеранам? В достаточном ли количестве? Какой уровень знаний молодого поколения? На эти и ряд других вопросов я попросил ответить главного инженера гостехнадзора В. А. НИКИТИНА.

В. А. НИКИТИН: - Профессии механизатора молодежь обучается в школах, профтехучилищах. Наибольший вклад в подготовку механизаторов вносят, конечно, средние общеобразовательные школы. Старшеклассники согласно учебным программам изучают устройство тракторов и комбайнов, правила дорожного движения, приобретают на практических занятиях навыки вождения, знакомятся с посевной, почвообрабатывающей и прочей техникой. Ежегодно проводятся конкурсы на лучшее вождение тракторов, экзамены.

Многие ребята сдают экзамены успешно. В нынешнем году Крапивинская средняя школа подготовила 31 механизатора, Борисовская - 19, другие поменьше. Банновская, а также Арсеновская, Зеленовская, Березовская, например, по 6. Отличные знания в Арсеновской школе показал Анатолий Шамин, на все вопросы он ответил на "5". В Шевелевской лучших результатов добился Александр Смирнов, Крапивинской - Дмитрий Дозмолов, Владимир Бельц, Борисовской - Александр Ботенко и Александр Коуб, Зеленовской - Денис Сапрыкин, Роман Смердин, Березовской - Евгений Зиягинцев, Константин Демин. Хорошо поставлено обучение механизаторскому делу во многих школах: в Тарановской (преподаватель Сафонов), Крапивинской (Ащеулов), Переклайской (Саников) и других.

Большую помощь школам в подготовке механизаторов оказывают специалисты совхозов. Например, главный агроном акционерного обще-

ства "Унья" А. Г. Черных и главный инженер Н. И. Костриков присутствуют на экзаменах, задают экзаменующимся вопросы, делятся своими знаниями и опытом, а когда ребята поступают на работу в хозяйство, то делают так, чтобы новички работали с опытными механизаторами. Много внимания будущим механизаторам уделяет инспектор-методист Вера Павловна Потапкина, ведающая в районе трудовым обучением ребят.

Однако район испытывает нехватку механизаторов, несмотря на то, что их готовят не только школы, но и филиал Кемеровского профтехучилища № 77 в п. Зеленогорском. Дело в том, что не все ребята, получившие права тракториста-машиниста, остаются работать в своих селах, многие поступают в средние или высшие учебные заведения, приобретают другую профессию и специальность. Не всех устраивают условия труда и заработка в совхозах или на каких-либо промышленных предприятиях. Но если этому важному делу уделять постоянное внимание, проявлять заботу о молодых механизаторах, то недостатка механизаторов район избежит, техника будет в надежных руках, использоваться эффективно. У нас ведь есть такие семьи, где родители, и дети - механизаторы, с такими династиями надо чаще знакомить. А о том, как обстоят дела с учебой механизаторов в филиале ПТУ № 77 в п. Зеленогорском, пусть расскажет заведующий филиалом Леонид Иванович Колосов.

Л. И. КОЛОСОВ: - Филиал наш открылся в 1990 году. Обучаются ребята по годичной и

двухгодичной программам. Два года учатся те, кому не исполнилось 16 лет, а один год, кому уже 16 и больше. В филиале несколько учебных классов: "Тракторы-автомобили", "Сельхозмашины и комбайны", "Правила дорожного движения", "Лаборатория-тракторы", "Безопасность движения транспортных средств". И скоро будет класс "Лаборатория-автомобили". Из техники есть два колесных трактора "Беларусь", два гусеничных "ДТ-75", автомобиль ГАЗ-53. Готовится учебная база по выпуску водителей категорий "В" и "С". Завершается строительство гаражей на 5 мест, оборудуется лаборатория по комбайнам и техническому обслуживанию автомобилей.

В филиале сейчас 3 учебных группы (90 человек). В нынешнем году специальность "Тракторист-машинист широкого профиля" получат 50 человек. Новый набор уже идет.

Учащиеся получают по 50 тысяч рублей плюс деньги вместо положенной им формы. Ребята, живущие в соседних селах, ездят ночевать домой, а некоторые живут в поселке у знакомых.

Коллектив нашего филиала выражает благодарность администрации района и лично главе администрации Виктору Альберту, его заместителю Геннадию Ивановичу Есинову, а также управляющему делами администрации Александру Васильевичу Телкову, которые уделяют филиалу постоянное внимание. Проблемы, возникающие в нашем филиале, с помощью администрации решаются.

Интервью взял  
А. ШЕВНИН.

## Ориентир — каждому

**ЯСНОЕ** понимание суности профессиональной ориентации и её места в системе современного образования приобретает в наше время особую остроту в силу ряда причин. Прежде всего возрастает жесткость требований к выбору реальной работы, а вместе с тем и профессионального будущего в связи с переходом к рыночной экономике. Увеличивается вероятность неоднократной смены работы одним человеком в течение жизни и, следовательно, повторяется профессионального принятия решения о профессии на протяжении трудового пути. А также происходит смещение акцентов в профориентационной работе, когда на первый план выступает человек с его интересами, возможностями, стремлениями.

На первый план сейчас выступают не требования отраслей, а потребности и запросы конкретных людей, стремящихся наиболее полно раскрыть и воплотить все свои возможности в деятельности профессионального характера. Нет сомнения в том, что это влечет повышение ответственности самой личности за совершаемый выбор, а перед системой образования встает задача помочь людям научиться принимать жизненно важные решения.

Существенную роль призвано сыграть развитие способности учащихся к самопониманию и самооценке. Каждый ребенок должен уметь распознать свои потребности, ценности, установки, способности, интересы и устремления. Знание себя поможет найти профессию, согласующуюся с потребностями личности и её психическими и физическими возможностями, которые будут использоваться в деятельности. Но, к сожалению, профессиональная диагностика у нас в системе образования не на должном уровне. Одна из причин этого - отсутствие специалистов. Профориентационное направление в работе образовательных учреждений очень многофункционально. Достаточно хороших наработок в Крапивинском районе в этом плане, но многое еще предстоит сделать. Хотется поделиться теми результатами, которые мы получаем в процессе диагностической работы со старшими школьниками.

Нет сомнения в том,

что эффективность профориентационной работы в семье и школе зависит от знания особенностей личности школьника и его профессионального становления. В этом направлении утвердились в районе групповая профориагностика, индивидуальные профориентации со школьниками старших классов.

Психолог-консультант в процессе изучения учащихся определяет его склонности, жизненные планы, профессиональные интересы, намерения, мотивы выбора профессии, социально-экономические факторы, влияющие на профессиональное самоопределение, а также осведомленность об избранной профессии и подготовленность к её овладению. Для познания личности школьника используются различные методы: педагогическое наблюдение, анкетирование, групповые и индивидуальные беседы, анализ школьной документации.

Широкое распространение получили "Карта интересов", позволяющая определить интересы и склонности школьников, дифференциально-диагностический опросник (ДДО) Е. Климова, который построен на основе принципа выявления предпочтения школьником одной из 5 сфер труда.

За 1994-95 уч. год в школах района было проведено 30 групповых консультаций I уровня. Такие консультации состоялись в Крапивинской, Банновской с/ш, Попеченской с/ш, Шевелевской, К-Ключинской, Зеленогорской, Салтымаковской с/ш, Междугорской с/ш, Зеленовской с/ш. Не первый год сотрудничает Зеленогорская школа с Кемеровским ЦПО и ППН. Регулярно ребята выезжают в центр на экскурсию, знакомятся с его работой, получают профессиональную консультацию, информационные сведения об учебных заведениях области, знакомятся с работой учебных заведений г. Кемерова (на экскурсиях, по видеофильмам), порой решают свои личностные проблемы у профессионалов-психологов. Такое сотрудничество очень нравится ребятам и оказывает большое влияние на их самоопределение.

Богатый и интересный материал дает анализ анкет по профориентации со старшими школьниками. Сегодня мы можем смело

говорить, что только у 60% девятиклассников есть желание продолжить обучение в средней школе, сформирован профплан на конец учебного года. 75,6% 11-классников на последнем году обучения не сомневаются, какую профессию они выберут, 18,9% учеников сомневаются в правильности выбора профессии, имеют альтернативные варианты, у 5,5% выпускников профплан не сформирован вообще.

Интересные результаты дает анализ мотива выбора профессии старшеклассниками:

"Хочу получить высшее образование, учиться в вузе" - 16,6% выпускников.

"В выбранной профессии я смогу развить свои способности" - 44,4%.

"У меня есть способности к этой деятельности" - 11,1%.

"Затрудняюсь ответить" - 5,6%.

"Эта профессия дает возможность как можно быстрее начать работать", "Именно в этой профессии я смогу наиболее полно выразиться как личность" - 5,6%.

"Мне нравится работа с техникой" - 5,6%.

"Работая по этой специальности, буду много обсуждать с детьми" - 5,6%.

Уже не первый год на базе отдела образования создаются районные профессиональные классы: аграрный, экономический, педагогический, медицинский. Отбор в них осуществляется с учетом диагностики склонностей, направленности личности учащихся.

Профессиональная ориентация - один из видов социальной помощи человеку, предполагающий адекватное совмещение индивидуальных особенностей и способностей личности с социальным заказом общества. Её результат - самоопределение личности, осознанный выбор профессии. Коренное улучшение профессиональной ориентации требует практического решения её задач как необходимого условия всесторонне развитой личности. Выполнение этого условия возможно лишь при систематической, целенаправленной работе по профориентации школы, семьи, производства.

Материал подготовила методист-психолог Крапивинского отдела образования И. ЦЫРКУН.

### Глазами художника



Рис. Вл. Жабского.

# ПАЙЗА - НОВАЯ КОРМОВАЯ КУЛЬТУРА

Пайза (ежовник хлебный) - однолетнее злаковое растение. Образует прямостоячий куст с хорошо облистенными стеблями высотой до двух метров. Корневая система мощная, мочковатая. Масса 1000 семян 2,5-4 г. Урожайность её на багаре составляет 150-500 ц/га зелёной массы, при орошении 350-800.

Пайза - высокурожайная и высококормовая культура. В одной кормовой единице зелёной массы содержится 158 г переваримого протеина. В центнере сена из пайзы - 60 кормовых единиц, в кормовой единице сена - 145 г переваримого протеина.

Корма всех видов, приготовленные из пайзы, охотно поедаются всеми животными.

Это удобная для выращивания культура, так как посев её начинается после массового сева полевых культур (конец мая - июнь). Для прорастания семян температура почвы на глубине заделки семян (в зависимости от влажности и механического состава почвы 2-6 см) должна быть не менее 10 градусов. Незначительные заморозки повреждают молодые всходы. В начальный период своего роста, в течение 30 дней, культура растет медленно, поэтому может угнаться сорняками.

Пайза способна в первый период своего роста переносить засуху, после выпадения осадков

быстро компенсирует задержку в росте, хорошо использует осадки второй половины лета. Хорошо переносит избыточное увлажнение почвы и может высеваться на пониженных участках рельефа. Она практически не повреждается вредителями и считается менее энергосёмкой культурой в сравнении с кукурузой. Пайза хорошо отрастает после скашивания и при благоприятном увлажнении дает два укоса.

Пайза требовательна к чистоте поля. Размещать её необходимо в пропашном поле зернопашного севооборота или по пласту многолетних трав. К почвам не требовательна. Хорошо отзывается на внесение минеральных и органических удобрений.

Рано сеять пайзу нельзя. При теплой погоде в мае лучший срок - 30 мая - 5 июня, т.е. после уничтожения всходов сорняков. При холодной погоде, когда семена сорняков плохо прорастают, сеять лучше 5-15 июня после уничтожения сорняков. Можно сеять для зелёного конвейера в 2-3 срока с интервалом в 15-20 дней. Посевы позднее 5 июля не целесообразны, т.к. могут использоваться только для выпаса в осенний период.

Норма высева семян 2-4 млн. всхожих зерен на гектар. При прогнозе засушливого лета необходимо сеять 2 млн. всхожих зе-

рен, что составляет при 80-процентной всхожести 7-9 кг на гектар. При ожидании благоприятного лета сеять лучше 4 млн. всхожих зерен - 12-15 кг при той же всхожести. Способ сева рядовой сеялкой СЗТ-3,6 или СЗП-3,6 с обязательной подготовкой почвы как для всех мелкосеменных культур. В случае появления сорняков в фазу кущения пайзы необходимо обработать аминной солью 2,4-Д из расчета 2-3 кг по препарату на гектар.

Сроки и способы уборки зависят от целевого использования биологической массы. На зелёную подкормку лучше использовать зелёную массу, когда растения нежные и имеют высоту 50-80 см в фазе выхода в трубку. В этот период пайза наиболее питательная. Скашивать её необходимо на высоте 10-12 см. Можно стравливать растение на корню 2-3 часа в дневное время в течение 3-4 дней. После этого она хорошо отрастает и дает хорошие урожаи отавы для повторного скашивания или стравливания скотом. Суточные уходы для коров при кормлении зелёной пайзы в условиях на при кормле горохово-овсян.

На сено це трубкова тения 70-8

станут более грубыми, шершавыми, так как нежные листья после подсушки легко ломаются, что ведет к потере наиболее ценной части растения.

На сенаж пайзу убирают во вторую половину августа при влажности растения 50-55 процентов. На сilos - в конце августа - начале сентября. У пайзы из-за плотного стеблестоя заморозками повреждается только верхняя часть растения, нижняя хорошо сохраняется. Поэтому в первую очередь убирают на сilos кукурузу, а потом пайзу. Но затягивать с уборкой также не следует. На сilos растение скашивать необходимо как можно ниже. Скармливание в зимнее время дойному стаду сilosа из пайзы в сравнении с кукурузным дает прибавку молока 0,7-1,5 кг в сутки.

**ПРИМЕЧАНИЕ.** По данным агронома управления сельского хозяйства, на кормовые цели пайзу поселяли совхозы "Крапивинский", "Мунгатекский" и акционерное общество "Каменское".

Если погодные условия позволяют, то посевы пайзы можно



Дорогую и любимую маму, бабушку ЗАВОРИНУ Ольгу Ивановну поздравляем с 65-летием. С тобою детям радостно твоим. Твой дом для нас принал надежный самый. За все, за все тебя благодарим. Ты нам нужна! Живи подольше, мама!

Дети, внуки.

Поздравляем внука и племянника АНТОНОВА Алеши с днем рождения. 17 - счастливая пора, коль юность с человеком остается. Желаем тебе счастья и добра. Пусть долго-долго сердце бьется! Желаем радости, любви и вечной юности цветенья, всех самых добрых благ земли в твой светлый праздник - день рождения.

Баба Аида, Ира, Сережа.

ТОО "Реванш" ликвидируется.

Продается сруб тики.

вот  
али  
кв.  
и

ванная комната раздельные, имеются все надв. постройки, огород 15 с.). Обр.: Крапивино, Энергетиков, 72-1, после 16 часов.

На киноустановках района

## ЭКРАН ИЮЛЯ

К 100-летию российского кино на киноустановках Крапивинского района демонстрируются фильмы "Вий", "Под мацкой беркута".

"Короткий фильм о любви" - Польша. Герой фильма - 19-летний Толик, работник почты, влюблённый в 30-летнюю художницу Магду. Он тихий, скромный парень. Она красива и свободна. Благодаря подзорной трубе, Толик узнает о Магде все.

"Центр паутины" - США. Да, иначе, как паутиной, не назвать тот сложный переплет, в который угодил Джон Филипс, театральный педагог, далекий от каких бы то ни было политических интриг и рискованных авантюр. Двое неизвестных, встретив Джона вечером на улице, увозят его в машине, по дороге заставляют отстреливаться от неведомых преследователей, а в итоге он проводит ночь в тюремной камере. При помощи своей приятельницы Кэтрин, помощницы окружного прокурора, он выходит на свободу и узнает, что стал жертвой странной ошибки. Готовится покушение на губернатора штата, и Джона приняли за наемного убийцу...

"Путь к банкротству" - США. Преуспевающий магнат, в роли которого Питер Уэллер, решает проверить, что больше любят в нем женщины - его самого или его деньги. Он выдает себя за

бедняка, перечислив состояние на счет друга. Но тот крадет все до костей. Новая возлюбленная магната - манекенщица, узнав, что он ниц, хочет бросить его, но в итоге помогает вернуть утраченное состояние.

"Полицейский пистолет "Питон-357" - Франция. Знал ли полицейский инспектор Ферро, к каким роковым последствиям приведет невинное знакомство с молодой симпатичной женщиной? Банальный, на первый взгляд, факт станет поворотным событием в жизни и служебной карьере полицейского, превратившегося в одно мгновение из охотника в дичь.

"Безумный день в доме у матушки" - Франция. Эксцентрическая комедия. Постояльцы пансиона матушки - публика более чем экстравагантная. Живут, не отказывая себе в удовольствиях, какими бы необычными они ни казались. Но удивительно: ничьи выходки никому не доставляют особых хлопот. Не то, что налоговый инспектор, визита которого разношерстная кампания ждет с замириением сердца...

"Небесные бандиты". Кинокомедия. Лиля и Барни, грабителей банков, наконец, накрыли в одном из провинциальных городов. Но не тюрема ждет их, а война. Так друзья оказались во Франции. Переодевшись пилотами, они оказались

в эскадрилье летчиков, где исключительно сильен боевой дух... Это подтверждают яркие, фантастомагические трюковые эпизоды картины.

"Маклер". В главной роли популярная актриса российского кино Людмила Касаткина. Несколько лет назад в Ташкенте, постигшем преступлением, приведшим к маклерской фирме, которая занималась обменом квартир, и, кроме президента, в ней был коммерческий директор, под стать коммерческому директору, не от хорошей жизни влез в дорогостоящий бизнес наших дней деликатный и интеллигентный человек, то и дело попадающий в нелепые ситуации. Но оба компании не упускают случая обложить излишне доверчивого клиента. Оба делают все, чтобы их самих не обидели безжалостные конкуренты. А в экстремальных ситуациях приходится прибегать и к чрезвычайным мерам...

"Мужья и любовники". Эротическая мелодрама. Ох, уж эти любовные треугольники! Он любит её, она благоволит к другому... Ревность... Переживания... На этот раз он и она (муж и жена) любят друг друга нежно и преданно, и чувство их настолько велико, что ради счастья любимой супруг разрешает ей дарить свою лю-

К. ЕГОРОВА, методист отдела культуры.

Продается благоустройство кв., с надв. постройками (баня, стойка, погреб, небольшой участок земли) - недорого, а также мотоцикл "Урал" 1989 г. выпуска, пробег 10000 км, в хорошем сост. - 3,5 млн. Обр.: Крапивино, Рекордная, 13-7.

Выражаю благодарность администрации и коллективу рабочих совхоза "Шевелевский", а также администрации и коллективу Шевелевской школы за помощь и участие в похоронах нашего дорогого мужа и отца Копысова Андрея Степановича.

Копысова.

Сердечно благодарим администрацию а/о "Каменское", коллеги учителей, свинарек, механизаторов, близких, родных, соседей, всех жителей села, разделивших с нами горечь утраты любимого мужа, отца, деда Павлова Аркадия Васильевича и оказавших помощь в его похоронах.

Семья Павловых.

Коллектив Крапивинского райпо выражает соболезнование Глызиной Галине Николаевне по поводу трагической смерти её брата Владимира.

АДРЕС,  
ТЕЛЕФОНЫ  
РЕДАКЦИИ:

652440,  
п. Крапивинский,  
ул. Советская № 6.

Редактор 1-03.

Зам. редактора,  
зав. отделом  
общественно-  
политических  
проблем 1-11.

Отв. секретарь 1-02.

Отдел народного  
хозяйства  
и экономики 1-16.

Ст. сотрудник 3-71.

Бухгалтер 1-09.

Учредители:  
трудовой коллектив  
редакции,  
администрация  
Крапивинского  
района.

Газета выходит  
2 раза в неделю:  
в среду и субботу.

Газета подписана  
в печать 27 июня  
1995 г. в 16 часов.

Мнения,  
высказанные  
авторами,  
не обязательно  
совпадают с точкой  
зрения редакции.